

УДК 343.3/7

## ИЗГОТОВЛЕНИЕ ИЛИ СБЫТ ПОДДЕЛЬНЫХ ДЕНЕГ ИЛИ ЦЕННЫХ БУМАГ

**Капинос В.И.**

Курсант 2-го курса ФКП

Академии МВД ДНР имени Ф.Э. Дзержинского

**Аннотация:** в данной работе мною была исследована, что является изготовлением поддельных денег или ценных бумаг, а так же кратко рассмотрена история возникновения фальшивомонетчиков и пути решения этой проблемы.

**Ключевые слова:** Фальшивомонетчик, закон, изготовление, подделка, преступная деятельность, бумажные деньги, ценные бумаги.

## MANUFACTURE OR SALE OF COUNTERFEIT MONEY OR SECURITIES

**Kapinos V.I.**

**Annotation:** in this work, I have investigated what is the manufacture of counterfeit money or securities, as well as briefly considered the history of the emergence of counterfeiters and ways to solve this problem.

**Key words:** counterfeiter, law, manufacture, forgery, criminal activity, paper money, securities.

Опасность вреда, причиняемого подделкой денежной системе, признается всеми государствами. Поэтому в уголовном праве всех стран содержались законы, сурово карающие подделку денежных знаков.

Фальшивомонетничество — это изготовление, хранение, перевозка с целью сбыта или сбыт поддельных денежных знаков. Фальшивомонетчик — это лицо, занятое изготовлением фальшивых монет, а позднее и бумажных денег.

Изучение преступной деятельности связанной с изготовлением и сбытом поддельных ценных бумаг (денежных средств) берет свое начало еще с 1447 года. Тогда Федор Жеребец был изобличен в фальсификации монет, а затем казнен. [2]

В царской России фальсификаторы прибегали обыкновенно к отливке или чекану серебряных монет из олова, откуда получилась и русская поговорка: «не стоит и оловянной копейки». Чаще всего подделывалась серебряная монета, так как подделать золотую из-за её тяжеловесности было очень трудно. Для подделки серебряной монеты изготавливался сплав из олова и сурьмы (80 % олова 20 % сурьмы), довольно хорошо подходящий серебру по цвету, для подделки золотой монеты — сплав платины и меди в пропорции 95 % платины и 5 % меди, по весу почти равный монетной лигатуре в 900 граммов чистейшего золота. Чтобы придать такой монете золотой цвет, её золотили. [2]

Таким образом такая преступная деятельность как фальсификация денежных средств возникла еще в средние века таким образом, начиная с XV века в Пскове и Новгороде были установлены правовые отношения в области производства монет. Для борьбы с фальшивомонетничеством был утвержден институт денежников, в котором назначались мастера, занимающиеся изготовлением и переплавкой денег. Начали чеканить монету, на которой был отображен определённый княжеский и городской штемпель. Когда власть сосредоточилась у великокняжеского правительства, право чеканки осталось только в руках великого князя. [2]

Первые бумажные денежные знаки появились в России при Екатерине II в 1769 г. под названием ассигнаций. Наравне с серебряным рублем, основой денежного обращения в то время, ассигнации свободно принимались во все виды денежных расчетов и обменивались на серебро, для чего были учреждены два банка – в Санкт-Петербурге и Москве. Это позволило сократить потребность в серебре, которое в основном получали в результате торговли с Европой. Первые ассигнации выпускались номиналом 25, 50, 75 и 100 рублей и были выполнены на бумаге с типографской печатью с одной стороны (другая была чистая). Подписи писали вручную чернилами. Ассигнации первого выпуска 1769-1786 гг. прочно вошли в русское денежное обращение, их курс был очень высок — от 98 до 101 копеек серебром за рубль ассигнациями. [5]

В первую очередь фальшивомонетки стали переделывать 25-рублевые купюры в 75-рублевые. Цифру «2» соскабливали и вписывали на ее место «7». В тексте также выскрабливали слово «двадцать» и сверху писали «семьдесят». Многочисленные переделки мелкой ассигнации в более крупную привели к тому, что денежные знаки номиналом в 75 рублей перестали выпускать и изъяли из обращения.[4]

Подделка бумажных денег на этом не прекратилась. Этим делом занимались представители многих слоев населения: купцы, мещане, чиновники, военные, крестьяне, духовные лица. Среди фальшивомонетчиков были и приближенные императрицы, и заезжие иностранцы, которые изготавливали ассигнации на печатных станках.

В 1794 году за изготовление фальшивых денег отставного капитана Фрейденберга и состоявшего на иностранной службе барона Гумперхта приговорили к лишению чинов и дворянского достоинства. Им публично заклеили обе руки первыми буквами слов «вор и сочинитель фальшивых ассигнаций». После этого оба были сосланы в Нерчинск на каторжные работы. [4]

Таким образом на нынешний день в Донецкой Народной Республике существует статья в уголовном кодексе которая гласит:

Статья 208. Изготовление, хранение, перевозка или сбыт поддельных денег или ценных бумаг

1. Изготовление в целях сбыта поддельных банковских билетов Центрального Республиканского Банка Донецкой Народной Республики, металлической монеты, государственных ценных бумаг или других ценных бумаг в валюте Донецкой Народной Республики либо иностранной валюты или ценных бумаг в иностранной валюте, а равно хранение, перевозка в целях сбыта и сбыт заведомо поддельных банковских билетов Центрального Республиканского Банка Донецкой Народной

Республики, металлической монеты, государственных ценных бумаг или других ценных бумаг в валюте Донецкой Народной Республики либо иностранной валюты или ценных бумаг в иностранной валюте - наказываются принудительными работами на срок до пяти лет либо лишением свободы на срок до восьми лет со штрафом в размере до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до пяти лет или без такового.

2. Те же деяния, совершенные в крупном размере, -

наказываются лишением свободы на срок до двенадцати лет со штрафом в размере до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода, осужденного за период до пяти лет либо без такового и с ограничением свободы на срок до одного года либо без такового.

3. Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, совершенные организованной группой, -

И наказываются лишением свободы на срок до пятнадцати лет со штрафом в размере до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода, осужденного за период до пяти лет либо без такового и с ограничением свободы на срок до двух лет либо без такового. [3]

Фальсификация и сбыт денег и ценных бумаг и по сей день является одной из самых масштабных проблем государства. Так как и на сегодняшний день в Донецкой Народной Республике подделываются купюры номиналом 1000 и 5000 рублей [1]. И действия, связанные с изготовлением и сбытом поддельных денежных единиц является одной из главных проблем государства так как деятельность таких лиц очень негативно сказывается на экономике государства в целом.

### **Список литературы:**

1 Полиция ДНР за полгода возбудила семь уголовных дел по факту подделки купюр / [Электронный ресурс] / Режим доступа - <https://dan-news.info/pravoporyadok/policiya-dnr-za-polgoda-vozbudila-sem-ugolovnyx-del-po-faktu-poddelki-kiuryr/>, дата обращения – 13.11.2021.

2 Фальшивомонетничество [Электронный ресурс]: Википедия. Свободная энциклопедия .- Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Фальшивомонетничество> дата обращения: 13.11.2021.

3 Уголовный кодекс ДНР от 19.08.2014 / [Электронный ресурс] / Режим доступа - <https://dnrsovet.su/zakonodatelnaya-deyatelnost/dokumenty-verhovnogo-soveta-dnr/ugolovnyj-kodeks-donetskoj-narodnoj-respubliki/> , дата обращения – 13.11.2021

4 Фальшивомонетки России: от первых монет до бумажных денег / [Электронный ресурс] / Режим доступа - <https://vlfin.ru/a/falshivomonetchiki-rossii-ot-pervykh-monet-do-bumazhnykh-deneg>, дата обращения – 13.11.2021

5 Бумажные деньги в России / [Электронный ресурс] / Режим доступа - <https://doc-chaev.livejournal.com/59952.html> , дата обращения – 13.11.2021